
Nem az Ó. F. Berg bohózatáról van szó , ha-
nem a budweisi drámáról , a melyben a jezsuitikus
álszenteskedés és a tiszta erkölcsök czégére alatt
buj álkodó ledérség követelte meg véres áldozatát.
Egy fiatal leány lett öngy ilkossá a ' püspöki lak-
bán , a püspöki szoba küszöbén lõtte szivén magát ,
mert elszakították a kurafiától , a ki katholikus pap
lévén , daczára , hogy szüzességet esküdött , kétszer
tette már a szerencsétlen öngy ilkos nõt any ává.

Imé, mennyi bûnhalmazat egy rakáson. A kat-
holikus pap, a ki szószékérõl az eskü szentség ét
hirdeti és a pokolnak szánj a hivei közül azt, a ki
az Isten nevét hiába felveszi , — szüzességet es-
küszik és esküszegõ lesz, mert tiszta ágyába ked-
vesét fekteti.

Elcsábít egy fiatal leány t, megfosztja õt pár-
táj ától , any ává teszi és kéjhöl gyévé aljasitj a le.
Tehát a büntetõ törvénykönyvbe ütközõ cselek-
ményt követ el és pedig a polgári és az egy házi
büntetõ törvénykönyvbe ütközõt , mert a mit tett,
az nem egyéb , mint szemérem elleni kihágás pol-
gári törvények, — és a pap i fogadalom megsze-
gésének vétsége az egy házi törvények szerint.

A nõt , a kit elcsábított s gazdasszonyként tartott ,
rokonának , húgának adta ki , tehát elköveti a
hazugság utálatos bûnét s ezzel együtt a bûnpalás-
tolás vétségébe esik , mert azért hazudik , hogy
gyalázatos tettét a közönség hiszékeny szeme elõtt
elle.nl ezzé.

Szaporítja a törvénytelen gyermekek számát ,
s ezzel az általa szentnek hirdetett házasságot fosztj a
meg kánoni nimbusától , a mellett , hogy a közön-
séget elidegeníti a családalap ítás magasztos fel-
adatának telj esítésétõl ; tehát vét a közerkölcsök
és a társadalmi morál ellen , nem csak, de a tör-
vénytelen gyermekek által a társadalmi élet föld-
jébe a bûnnek gazdagon termõ magvát is elhinti.

Végre ezen többszörös erkölcstelenségnek a
következése, hogy a megalázott és meggyalázott
nõ szégyenli életét és egy golyót röp ít a szivébe.
Meghal önkeze ál tal , öngy ilkossá lesz , mert egy
katholikus papnak az ágyasa volt , e szerint egy
katholikus pap kergeti olyan bûnbe , a melyet a
katholikus egyház a legnagyobb bûnnek tart ; el-
anny ira , hogy az öngyilkost szertartásszerüleg még
el sem temeti , hanem kidobja a temetõ árkába ,
mint -a kadavert , tehát az öngy ilkosság bûnénél is a
katholikus pap a felbujtó.

Vegyük most már sorra, hamis eskü , szemérem
elleni kihágás , a pap i fogadalom megszegésének
vétsége, hazugság, bûnpalástolás , közerkölcs és

társadalmi morál megsértése, bûnre felbuj tás , ez
az a roppant . bûnhalmazat , melyet a budweisi
eset leleplez a világ elõtt , s mely bûnhalmazatnak
indoka , forrása a — plébános szakácsnõje.

A budweisi dráma azonban a ritkasáeok
közé tartozik. A plébános szakácsnéj ává alj asult
nõben az erkölcsi érzetet a plébános anynyira
megölte, hogy helyzetét szégyenelvén a világ elõtt ,
kétségbeesve öli meg magát De csak mint dráma
tartozik a ritkaságok közé , mint bohózat nap irenden
van. Minden plébánosnak meg van a maga ágyasa,
a kivel õ unokahúg, rokon s több efféle a világ
elõtt elfogadható viszony alatt buj álkodik. És ez
a plébános szakácsnéj a aztán minden plébános el-
len kimutathatóvá teszi a fönneb b leirt bûnhalma-
zatot , az öngyilkosság bûnére való felbujtá s kivé -
telével , a melyért azonban cserébe kapjuk a nõi
szemérem és nõi becsületérzésnek ol yatén szándé-
kos eltompitását, mely aztán a katholikus pappal
való öntudatos bûnrészességet involválja.

.: Ha ezen lascivitás okai t kutatj uk , végered:
menyben a coelibátusnál kellene megállapodnunk ,
mint a mely a természet örök törvényeibe ütkö
zik , a mely ellenkezik a. katholikus egyház azon
tanaival , hogy a házasság szentség, mert ha az ,
mért nem él a katholikus pap ezzel a szentséggel ?
Meg kellene állapodnunk a coelibátusnál , mint a
mel y —  úgyszólván — bordél yházzá teszen tömér-
dek plébániát és kurafivá ugyananny i katholikus pa-
pot ; a coelibátusnál , a mely a társadalmi bûnök
kloak ája és a közerkölcsök sarjának elsõ kapa-
földie.

De nem kutatjuk ez okokat , méltányosak aka-
runk lenni és tisztelünk minden dogmát , még fél-
szegségében is, mert dogma. Nekünk nincsenek
Rohlingjaink , a kik a dogmákból erkölcstelenséget
és lascivitást magyarázzanak le, a mi rabinusaink
nem Zimán dy Ignácz , azok, a kik a hitbõl a hit
ellen faragnak tõkét. Dogmai tételek abszurditásá-
nak a bizonygatásába tehát nem ereszkedünk, ha-
nem számolunk csak az adott tényekkel.

S a tény az, hogy maj dnem minden plébánosnak
meg van a maga szakácsnéj a, a kivel a coelibátus
dogmáját kijátsza , s a  kivel a legvastagabb erkölcs-
telenség közepette fajtalankodik. A tény az , hogy
nem minden ilyen viszony teremt meg egy bud-
weisi drámát , de minden ilyen viszony föltárj a a
budweisi eset bûnhalmazatát , vagy is flagrans
megsértését a polgári és kánoni büntetõtörvény-
könyvnek.

S ha ezen tényekkel számolva , levonj uk azok-
ból a konzekvencziákat, kiderül , hop-v a » zsidóer-
kölcsök « ellen küzdõ, s a > zsidó erkölcsök * ellen
a keresztény társadalom érdekében irtó háborút
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vi elõ katholikus papság az , a mely a keresztény
társadalom erkölcseit megmételyezi. Kiderül , hogy
a zsidó erkölcsök ellen irtó háborút viselõ katho-
likus papság az, a mely lascivitásával nem csak a
társadalomnak okoz kárt, de az államélet alapját
képezõ család-alap itástól vonj a el az állampolgáro -
kat, károsítván ez által az állam erej ét.

És még is az õ erkölcseikkel akarják az anti-
szemitizmust a népkedélybe átplántálni ? És még
is az õ erkölcseikkel akarják a szoczialisztikus moz-
galmaknak elej ét venni.

Ök beszélnek erkölcsrõl , õk, a kik a nõi világ-
nak egy külön kasztjá t alapították m eg, azt a kasz-
tot , a melynek tagjai még nem tartoznak a
ny ilvános prostituáltak közé, sem nem tisztességesek,
hanem valami a kettõ között.

Ej! a ki nem tud arabusul , ne beszéljen ara-
busul , a kiben hiányzik az erkölcs, ne prédikáljon
az morált. Melegen aj ánlj uk hát a budweisi drá-
mát a Magyarország herczegprimás õ eminencziája
figyelmébe, ha netán még egyszer beszélni akarna
a katholikus papság erkölcsi befolyásáról.

Az antiszemiták táborából.
A lefo lyt hét megint gazdag vol t — antisze-

mita nyilatkozatokban. Eddig már összesen tizen
nyilatkoztak arról , hogy mit fognak ezentúl csi-
nálni , és ha ez az ígéretük olyan hitel t érdemel ,
mint az , a mit lefolyt mûködésükrõl állítottak, ak-
kor valóban nagyon homál yos az antiszemita párt
j övõj e.

De miután arra , a mit antiszemiták monda-
nak vagy ny ilatkoznak , adni egyáltalán nem lehet
semmit, mi az egyszerû tények alapján meg fog-
j uk kísérelni az olvasónak tájéko tatására hû ké-

pét nyúj tani azoknak az eseményeknek , melyek leg-
közel ebb az antiszemiták táborában véghez menni
fognak.

Most ugy áll " a dolog, hogy S z á l  a y Ká-
roly megunván Istóczy önzõ és minden tekintet-
ben a nép félrevezetésére irányuló üzelmeit ugy
manövrirozottv hogy Istóczy, a ki szellemi tehetetlen-
sége tudatában Szalay Károlyban mindig féltette
a gyõzedelmes konkurrenst, végkép elvált a párt-
tól , hogy késõbb ne kelljen Szalay Károly párt-
vezérsége alatt másodrangú szerepet j átszani. E
beteges ambicziój u ember , mint párto n kivül álló
nem lesz kénytelen mások okosabb szavaira hall-
gatni, hanem >harczolhat < tovább is kommandó
nélkül , min t  vezér és közlegény egyaránt.

Ismét elemében lesz Ha beszél, megint azt fogja
hinni , h ogy egész Euró pa tekint reá, és nem lesz
többé , a ki az õ specziális antiszemitizmusának
dicsõségében osztozkodik.

Mindi g irigy szemmel nézte, ha antiszemita
elvtá rsai >nagyobb szabású* beszédet mondottak,
mert az õ hiúságát szörnyen bántotta az, hogy
valaki jobb beszédet tartson. Még mielõtt párttá
j egõczödött az antiszemitizmus pocsolyája , már ak-
kor is dühösködött Istóczy, ha S i m o n y i Iván
beszélt. Mindig attól félt a r u m i próféta, hogy
okosabbnak , tehetségesebbnek fogják tartani a
pozsonyi s Grenzbota * szerkesztõj ét, a ki végre
még képes lesz az õ kezeibõl kiragadni a vezér-
ség pálczáját .

Simonyi Iván azonban számító fõ és ha kon-
fuzus is , de a saj át érdekeit még is észreveszi.
Tudta , hogy lapj a talaj t vészit, ha Istóczyvaí ve-
szekedik ; meghagyta tehát a rumi prófétát » nagy
férfiúnak c és zengte dicsõségét teli torokkal , a
minek a következménye az volt, hogy a közönség
tovább is vak maradt : tisztelte Istóczyt , mint

TARCZA.

Szerkesztõ i üzenet.
— Az E g y en l õ s é g eredeti tárczája. —

A mull napokban levelet kaptunk, melyben feszól-
iittattunk a szabadkõmivességrol néhány ismertetõ czikkét
közölni , annál is inkább , mert lapunknak állítólag egy ik fel-
adata a szabadkõmives eszméknek minél több híveket
szerezni. Mi az igen tiszte lt Írónak kívánság át azonban csak
anny iban teljesíthetjük , hogy a következõkben röviden kör-
vonalozva ismertetjük a szabadkõmivessé g lényegét , de csak
is azzal a szándékkal , hogy annak a sokat emlegetett és az
antiszemitáktól ostromlott szabadkõmûvessé gnek alapelvei
azok elõtt is ismerve legyenek, kiknek más al kalmuk nincs
¦ezen elvekkel meg ismerkedni.

A szabadkõmûvesség nálunk Magyarországban mog
uj intézmény, ali g 10—15 éves és csak az alkotmány hely-
reállítása után engedte meg a magyar minisztérium pá-
Iholyok felállítását. Régebb idõben , különösen a múlt szá-
dad végén és e század elején szép virá gzásnak indult ná-
'•lünk a szabadkõmüvesi ügy és hazánk legnagyobb szel-
lemei , mint Kazinczy ,  Bessenyei, a két Kisfaludy és
mások , tagjai vottak a szövetkezetnek. De egyszerre na-
gyon szomorú idõk következtek a szabadkõmûvesekre. A
Martinovics- féle összeesküvés alkalmával a véletlen ugy
hozta mag ával , hogy az összeesküvés fejei mind szabad-
kõmûvesek voltak ; a bécsi kormány ebbõl természetsze-
rûle g azt következtette , hogy a szabadkõmüvesi szövet-

kezetnek felforgató , forradalmi tendencziái vannak és elsõ
sorban a trónok ellen tõrnek , és az volt a .egelsõ dol ga,
hogy ugy Ausztriában , mint Magyarorszá gban bezárta a
páholyokat , a további páholy életet megszüntette , a sza-
badkõmûvesek ellen szi gorú vizsgálatot indított meg és
számosat közülök fogságba vetett.

Igy aztán sok évtizeden át azt se tudták Magyar-
országon , hogy mil yen fán termett a szabadkõmûvesség;
voltak ugyan egyesek, a kik külföldön felvétették magu-
kat a szövetkezetbe, mint pl. az öreg Besze János, a kit
Olaszországbán avattak fel a rend tagjává, és ki 52
év óta volt a testvéri kötelékben , de ilyenekkel csak el-
szórtan lehetett találkozni . Végre a szabadelvû korszak
bekövetkezése nálunk is nagyot lendített a szabadkõmû-
vesek ügyén. Az 1867-iki magyar minisztérium kezdettõi
fogva barátságos álláspontot foglalt el a szabadkõmûves-
ség irány ában. E kormánynak különösen egy tagja, báró
Wenckheim Béla , minden követ megmozdított, hogy Ma-
gyarorszá gban a páholyok felállítása hatóságilag engedé-
lyeztessék ; az akkori minisztériumok egy mási k nagyon
befol yásos és kiváló tagjáról azt mondják , hogy szám-
ûzetése idej ében Parisban fölvétette magát a szövetkezet
tagjai közé és igy ez is megkönny ítette b. Wenckheim
igyekezetét.

A dolog sok bajjal járt ; Wenckheim csak nagyon
nehezen birta az illetékes egyéneket arról meggyõzni ,
hogy a szabadkõmûvesség nem monarchia ellenes , és
hogy a páhol yok felállításának engedélyezésével nem zú-
dítanak társadalomra veszélyt. A szabadkõmûvesek végre
örömünnepet ülhettek ; ny íltan hirdették igéiket és nem
kellett attól tartaniok , hogy mint titkos, hatóságilag nem



•¦.megváltott és Simony .it , mint a >megváltó * apos-
tolát.

Mikor az antiszemita pártba Szalay Károl y is
belépett, Istóczy az õ piedestálj át nyomban meg-
ingatva érezte. Szalay Károl y kétségtelenül oko-
sabb és higgadtabb ember Istóczynál. a ki való-
ságos zsarnoka akart lenni pártj ának. Szalay Ká-
roly nem tûrhette, hogy Istóczy minden jogosult -
ság nélkül magához ragadj a a pártvezérséget és
az ezzel kapcsolatos péterfilléreket és úgyszólván
kitúrta Istóczyt a pártból. Most Szalay Károl y lesz
a párt kolomposa, Istóczy pedig spanyol gran-
d'j zzával fog a párt elõtt haladni , mint tûzoszlop .

Mint  tûzoszlop és bajazzo egyaránt, mert bo-
lond ez az ember még most is. Eleinte azt hit t ék ,
hogy szenvedélye, vadsága, fanat zmusa nem va-
lódi , és hogy porhintés az egész, a nagyobb hatás
elérése czéljából. Azóta a közönség azonban meg-
gyõzõdhetett, hogy az a szenvedélyes brutalitás ,
mely Istóczy minden ny ilatkozatát és tettét j el-
lemzi , nemcsak külsõ hatásra számító figurázás ,
hanem a szívnek ol y alkotására val l , a hol min-
den nemtelen érzés elfér.

E férfiút különben legjobban j ellemzi az a
ny ilatkozat , melyet alább közlünk. Valóságos álla-
tias hang szól belõle. Dacz , megsértett hiúság,
boszu és fenyegetés rí ki .minden sorból és ugy
megzavarj a az értelmet, hogy az egész csak anti-
szemita elõtt lehet érthetõ.

íme itt van a ny ilatkozat :

Az ^E gyetértés-* vasárnap i számában oz antiszemita
kör hat tagja , köztük Szalay Károl y ur , egy fol yó év
május 22-rõl kelt ny ilatkozatot tett közzé. E ny ilatkozat
azt bizony ítj a, hogy a körülbelõl fol yó év ápril io-én
történt kilépésem „indoka alaptalan " volt , mert — a
ny ilatkozat szerint — az napon a - Magyar Lap« további
fol ytatása csak »két hétre kontemp láltatott« .

A nyilatkozó urak tévednek , vagy rosszul emlékez-
nek , mert az ápril io-iki konferenczián , a midõn Onod y
Géza ur a „Magyar Lap " kiadói tisztét letette és Szalay
Károly magát önhatalmúlag a lap kiadój ává s i gy a lap-
tulajdonos klubbtagok vagyona és hitele fölött rendel-
kezõ személylyé felvetette , egyáltalán nem kontemplálta-
tot .t a ^Magyar Lap« vitele csupán további két hétre ;
s ha pár nap múlva Szalay Karoly ur is tanácsosnak
látta a lap további vitelét csakis további két hétre „kon
temp lálni « , azt épen az én kilépésem fol ytán elõállt uj
helyzetnek köszönhetik a nyilatkozó urak is.

A ny ilatkozó urak szükségesnek tartj ák kijelenteni ,
hogy õk j -hivek maradnak ama zászlóho z , a melyhez sze-
gõdtek« . E kijelentésüknek , a legutóbbi napok különféle
hirei után , én örülök legjobban , mert hisz ezáltal azt is
kijelentik , hogy hivek maradnak ahoz a zászlóhoz , a me-
lyet én ezelõtt tiz évvel kitûztem s 7 éven át a parla-
mentben egymagam lobogtattam , a nélkül , hogy a ny i-
latkozó urak bármel y ikétõl is tanácsot kértem volna , a
mit természetesen nem is tehettem volna , mert hisz az
idõben mé g egy ikük se volt antiszemita , sõt némel yikü-
ket amaz elzõ 7 év alatt a zsidók táborában láttam elle-
ném nyíltan küzdeni.

S azért most se kérek a ny ilatkozó uraktól taná-
csot. Haladok ezután is a magam utján , önállólag, füg-
getlenül , támaszkodva elvbarátaim támogatására , de tá-
maszkodva tiz évi bõséges tapasztalataimra is, a melyek-
hez a legutóbbi hónapok szol gáltatták a legbõségesebb
és a legtanulságosabb adalékokat.

A ny ilatkozó uraknak sok szerencsét kívánok Sza-
lay Károly ur pártvezérsé ge alatt s ennek kapcsán kívá -
nom azt is . nekik , hogy ellensé geiket ne az antiszemiták-
ban , hanem mindi g csak a zsidókban és a zsidó b ará-
tokban keressék és találják fel. S e czélt el is fogják
érni , ha az én indítványom folytán megalakitott s az én
eszméim alapján szervezett antiszemita pártkörben , a
melybõl én épen az antiszemitizmus ügy ének érdekében

engedél yezett szövetkezetek tagjait vasra verik és börtönbe
vetik õket. Alig néhány héttel az engedély megérkezése
után megindult a mozgalom a magyarorszá gi szabadkõ-
müvesi fõhatóság megalakítása iránt , és ismét néhány hét-
tel rá fõvárosunkban oly élénk szabadkõmûves! élet fej -
lõdött ki , mely a jövõre nagy reményekre jogos ított.
1869-ben alakult meg az elsõ fõhatóság. Magyarország
Nagy Oriensei , mely az úgynevezett skót ritus szerint
szervezkedett ; röviddel utóbb megalakult a második fõ-
hatóság is, Magyarorszá g Nagyp áhol ya , mel ynek szerve-
zésénél a Jánosrendü ritu s szol gált alapul.

Ne gondolj ák azonban , hogy ez a két r í t u s
kutya-macska viszony ban áll egymással. Sõt ellenkezõleg,
mind a két ritus tagjai testvérekül tekintik egymást és
legfelj ebb egyes aprósá gokban térnek el egymástól. Igy
a skót ritusu templomok alapszíne a vörös, a Jánosren-
düeké a kék ; az utóbbiak szabadkõmûvesei jelvényei
egyszerüebbek , mint amazoké , eltérnek továbbá a munka-
megnyitási szertartásokban is; azonban a legnagyobb el-
térés, a mely köztü k létezik , és a mely eddi g fõképen
megakadályozta a két rítusnak egyesülését, abban áll ,
hogy a Jánosrendüek csak három fokot ismernek, mig a
skótok hatot .

A dolog megértése végett a következõket kell meg-
jegye znem : Mikor a profánt, azaz a nem szabadkõmûvest
a szövetkezetbe felveszik , ekkor az elsõ , azaz az inasfo -
kot nyeri el ; idõvel , mikor tanújelét adta , hogy már né-
mileg behatolt a szabadkõmûvessé g lényegébe, elõlépte-
tik a második fokba és legényny é lesz. Kellõ számú mun-
kák látogatása után , és ha a testvérek azt hiszik , hogy

az illetõ leg ény testvérnek elõléptetésével a -szabadkõ-
mûvesség ügye nyerni fog, felveszik õt a harmadik fokba
és mesterré teszik. A Jánosrendüek tehát csak ezt a há-
rom fokot ismerik , és a ki náluk mesterré lesz , az már
nem léphet tovább elõ. De skótoknak ezen három fokon
kivü l mé g három fokuk van , mel yekre csak kiválóbb
testvéreket választanak meg, olyanokat , kik a társada-
lomban is állást foglalnak el , és a kik a szabadkõmûves -
ség körül is érdemeket szereztek maguknak . Ezek az úgy-
nevezett magas fokok , melyeket a tizennyolczasok indí-
tanak meg, ezeket követik a harminczasok és a legma-
gasabb polczon állnak a harminczhármasok. Az utóbbiak
egyúttal az össes páholyok fõhatósá gait is igazgatj ák.

Valamenny i egy ritus szerinti páholy élén a nagy-
mester áll ; igy a skótoknak Budap esten öt, Magyaror-
szá g egyéb városaiban pedi g körülbelül tiz páholyuk van ;
mindezeket a budapesti Nagy Oriensbõl igazgatj ák, mely-
nek élén Joannovics György nagymester és harminczhár-
mas testvér áll ; a Jánosrendü testvéreknek Budap esten
négy és a vidéken szintén körülbelül tiz páholyuk v.m ;
ezeknek az élén Magyarország Nagypáholya áll , a nagy-
mesterük pedig Pulszky Ferencz nagymester és hármas
testvér.

Valamenny i páholy egy kaptafa szerint van szer-
vezve , mindegyiknek az élén a fõmester áll , kit a páholy
többi világosságai , azaz választott tisztviselõi támogat-
nak , igy a szónok , ki a törvények és szabályok betartása
felett tartozik ügyelni , a titkár , ki a jegy zõkönyveket
vinni és egyéb Írásbeli teendõket végez, a két felügyelõ ,
kik az oszlopaik alatt ülõ testvérek között a rendre ügyel-



Ismét azzal a mesével kell foglalkoznunk, mely
a mióta Tisza-Eszláron egész a törvényszéki vég-
tárgyalásig fej lõdhetett, minden évben megúj ul .
Antiszemiták és vénasszonyok a gonoszság és a
beteges agy fol ytonosan elõrántj ák a vérmesét, és
ha a kormány szigorú intézkedéssel meg nem aka-
dál y ózza , egykor még nagy összeütközések támad-
hatnak az izgatás ezen nemébõl.

Az antiszemiták gazsága és a nép butasága
tehát ez évben is csinált . »rituális gyilkosságot* . Ki
nem vett tudomást arról az úgynevezett z s á m-
b é k i esetrõl , melyrõl a mi > komoly« lapjaink
már komolyan kezdtek írni , és a mely esetnek
vizsg álata elé » aggodalommal « tekintettek* Az em-
ber valóban kétségbeeshetik a világ czudarsá ga
miatt , mikor látja, hogy új ságírók , kik azt állít-
j ák, hogy õk a cultura és fel világosodottság elõ-
harczosai , mikor írástudó zsurnalisták a vérmesé-
vel szemben ugyanazt a naivságot tanúsítj ák , mit
egy vén czigányasszony, a ki nyomban pityereg,
mihelyt valami rémhistóriát hal l .

És ha e pityergés szívbõl eredné legalább.
De a rituális gyilkosság meséje fölöt t  siránkozó
új ságírói szemet nem a véres áldozat kinj ai töltik
meg könnyekkel , hanem a rablási , fosztogatás!
vágy, az éhes v.yomor , mely ingyen j óllakni vágy ik.
Mert akármit beszélj enek ezek a j ó urak »hazafi -
ságról , nemzeti egységrõl « stb. ,  mi még is nagyon
j ól tudjuk , hogy nekik ez mind  bliktri , és hogy

ok nemcsak Magyarország függetlenségét , alkot-
mányát és j ólétét, hanem akár az egész országot
is szívesen odavetnék két-három nap i kommuniz-
musért , a mi alatt zsebeiket a máséból mégtölt-
hetnék.

Igazi , becsületes hazafi nem szokott egy fele-
kezet ellen a hazugságok szándékos terj esztése által
osztálygyülöletet szitani.  A ki azt teszi , nem - ha-
zafi , az fosztogatni akar és mások szerezményé-
bõl élni. ¦ 

.
Már pedig a budapesti új ságok tekintél yes

része minden alkalmat megragad a rituális gy il-
kosságról szóló mesének terj esztésére, ezt bizony í-
totta a zsámbéki eset is , melyet alább közlünk.

De mielõtt ezt tennõk , kötelességünknek tart-
j uk  a pestvidéki törvény széket egy dologról fel-
világosítani , a mi t  ugy l átszik eddi g — fáj dalom
— nem tudott.

A pestvidéki törvényszék többek közt ugyan
is azzal indokolj a á F u c h s József ellen emelt
vád elej tését , m e r t  n ¦; m k é p z e l h e t õ , h o rsr y
z s i d ó k  eg y' r i t u á l i s  gy i l k o s s ág  e l h a t á -
r o z á s á b a  k e r e s z t é ny t  a v a s s a n a k  b e «

Hát még a pestvidéki törvényszék kebelében
is vannak , kik il y indokolásra képesek ! Ha nem
tudnánk , hogy B o g i s i  e h  Laj os ur mindent  el-
hisz , a mit hall , akkor hajlandók volnánk fel tenni ,
hogy ez idokolás roszakaratu czélzás akart lenni :
de mi ezt nem tesszük fel , mert j ól tudj uk , hogy
Bogisich Laj os a pestvidéki törvényszék érdemes
elnöke mindent elhisz -— válogatás nélkül — s
igy valószínûleg azt is hiszi , hogy a zsidók — ke-
resztények bevonása nélkül —• igenis elkövethetnek
rituális gyilkosságot.

Saj nálj uk , hogy ezt a képtelenséget hiszi , de
ha eddi g fol ytonosan — hitte, mi sem leszünk ké-
pesek õt más meggyõzõdésre bírni .

A zsámbéki eset.

nek fel . a kincstáros , ki a páhol y pénzügyeit  viszi , az
az alamizsná i? , ki a segélyezési ügyeket  vezeti , a fõvizs-
gáid és vizsg álók, kik a felett tartoznak ügyelni , vájjon
a páhol y ban jelenlevõk va l amenny ien  szabadkõmûvesek e
és ha i gen , ol y fokú testvérek-e , a mely fokban a páhol y
munkáj a megtartat ik ; a fontosabb hivatalok közé tarto-
zik még a szertartás mesteré is , ki az egész munka alatt
az -ajtó me l le t t  áll és csak azokat bocsátj a be a szen-
tél y be , a kik - z  ajtón elõirt , szabáWszerü módon ko-
pog nak .

Nagyon  könnyen érthetõ a nõknek kíváncsisá ga és
érdeklõdése , mel y l yel a szabadkõmûvessé g titkaiba beha-
tolni szeretnének , mert e titokszerü szövetkezet tagjai
mindedd i g makacsul ragaszkódnak ahhoz , hogy a nõk
körükbõ l kizárassanak. E kirekesztés okát ök maguk is
alig birnák megmagyarázni , mert mindazok a feltételek ,
mel yek a férfiúban megvannak arra , hogy a szövetkezet
tagjául felvétessék , a nõben is megvannak - • mé g az
értelmi képessé get illetõleg is.

A fõ , a mit minden szabadkõmûvestõl meg kívánnak ,
az , hogy titoktartó legyen, már pedi g akármit mondjanak
is a fé r fiak, a nõ , ha kell , ezerszerte jobban bírj a a tit-
kot megõrizni , mint  a férfi. Ujabban több európai állam-
ban meg indult  oly mozgalom , hogy a nõket is testvérekül
elismerjék és õket is befogadják a szövetség tagj aiul , ha-
nem nagyon soká fog tartani , a mi g ezek a törekvések
megvalósulnak ; addi g is azok a nõk , a kik azt hiszik ,
hogy nem lehetnek el szabadkõmûvessé g né lkül, legjob-
ban teszik , ha a saragossai spanyol nõk módjára nõi pá-
holyokat alapitanak , melyek ugy belszervezetükre, mint
szertartásaikra és ismertetõ jeleikre nézve tökéletesen

inegegveznek a rendes férfi páhol yokkal és csak anny iban
térnek el ezektõl , hogy csak nõ lehet a tagjuk.

Nálunk Magyarorszá gban — és pedi g a fõvárosban
csak egyszer fordult elõ az az eset, hogy egy elõkelõ
társadalmi állású , fõrangú nõt bevettek a szabadkõmûve-
sek szövetkezetébe ; felvételét a testvérek különösen az-
zal indokolták , hogy az illetõ nõ nagy érdemeket szer-
zett magának a szövetség körül — a mi i gaz volt , mert
pb azt a gyöny örû oltárszõnyeget, mel y a fõvárosi sza-
badkõmûvesek egy ik rítusának temp lomában , vagy a hogy
mondjá k : mûhel yében látható , szintén ettõl a nõtõl
van. De az eset mindazonáltal nagy port vert fel és azzal
végzõdött , hogy a fölvételt megsemmisitették.

De még' is vannak némel y esetek , a mikor a nõk
is bejuthatnak a szentélybe és részt vehetnek — persze
csak hallgatagon — a munkában.  Ezek az úgynevezett
nõvérmunkák , azaz oly estélyek , melyekre a szabadkõ-
mûvesek nõi rokon ait , sõt ismerõseit is meghívják , s me-
lyeken általános érdekû felolvasásokat tartanak. Il y ese-
tek alkalmával persze mind en szertartás mellõztetik és
a testvérek nem öltik fel sz abadkõmûves! jelvényeiket .  A
felolvasást rendesen társas vacsora és néha tán ez is
követi.

Van mé g egy másik fajtáj a is a munkáknak , * me
lyekbõ l a nõk nem csak nincsenek kizárva , de sõt nél
külök meg se tarthatók ; ezek azok az esetek , mikor va
lamely szabadkõmûves házassá gi fri gy ére a szabadkõmü
vési áldást is óhaj tj a adatni . Ez a szertartás a Ieg lélek
emelõbbek és legmagasztosabbak egy ike, melyet képzel
hetni. A szabadkõmüvesi esketések rendesen igy fóly
nak le :

kényszerültem kilépni , antiszemita politika lesz követve
»mester «-ük és »p ártvezér«-ük Szalay Károl y ur által .

Budapest , I885; május 31-én. ¦ ' -
I s t ó c z y  G y õ z õ .



Az eset: egyébiránt a következõ :

Folyó év márczius 9-én Zsámbékon azon hir terjedt
el, hogy Fuchs József és családj a Meri Teréz tatai szü-
letésû 14 éves szolgálót, éjnek idején meggy ilkolni akar-
ták , hogy vérét rituális czélokra használj ák. Ezen hir
Meri Teréznek az ottani elöljárósá gnál tett feljelentése
alapján szivárgott szerte a közsé gqen. A 62 éves Fuchs
József s 62 éves Euchsné szül. Fischer Reg ina , továbbá
Ignácz és Czili gyermekeik elleti ezen fe ljelentés követ-
keztében az elõvizsg álat elrendeltetett. Az illetékes já-
rásbírósá g elõtt a kihall gatások megkezdõdt ek s ez alka-
lommal Meri Teréz azt vallotta , hogy Fuchs József csa-
ládj ával s Gilger Józseffel szövetkezve márczius 9. és 10-
dike közti éjjel megakarták gyilkolni ; Gigler már a nagy
kés elhozatalával is meg volt bízva , de õ a tervet, a mint
a szövetsé gesek megbeszélték , a kony hában idõzésekor
kihall gatta s ennek következtében remegve szökött meg,
gazdáj a házától . Fuchs József, valamint a többi vádlott ak ,
a rémtö iténetrõl mit sem tu dtak , s a vizsg álat fol yamán
Meri Teréz ellen rá galmazás miatt emeltek vádat . A vizs-
gálat befejezése után az iratok a pestvidéki kir. ügy ész-
séghez tétettek át , a vádinditvány megtétele végett. Dr.
Soós Kálmán alü gyész a vád elejtését indítványozta , azon
okból , mert tanuk vallják , hogy Meri már 1883. és 1884.
évekbek fol yton panaszkodott , hogy éjszaka nagyon fél
a zsidóktól , mert neki is elvá gj ák a nyakát , mi nt Soiy-
mosy Eszternek , s hogy az ö korábbi zsidó gazdái olyan
jól tartották mind ennel/  mintha  hizlalták volna levá gásra.
Panaszló saját vallomása szerint a panaszt emelést meg-
elõzõ idõkben egy kezében jutott  hirlap ból a Sol ymosy
Eszter-féle rémtudósitásokat olvasgatta s i gy beteges
ké pzel gõs természetében , (mel yrõl több izbeni hagymáz-
betegsé ge tanúskodik)  gyökerezõ félelme még erõsebb
tápot nyert. Meri T.-nek panasza s híresztelései lélekta-
nilag visszavezethetõk ké pze l géseire s a zsidóktól való
félelmére , továbbá azon körülményre is , högj ?* szol gála-
tának nála már szokássá vált odahagy ására s hazautazá-

sára valamely indokot kivánt keresni. A vád fenntartá-
sára tehát alapos ok a vizsgálati iratokban nem foglalta-
tik. A Fuchs Iózsef és szövetségesei által Meri . elleni rá-
galmazás vádj át félretétetni indítványozza , azért mert
Meri Teréziának képtelen s hitelre nem érdemes híresz-
telései és panaszkodásai oly testi és lelki kedélyállapot-
nak kifo lyásai , melyek a büntetõ jog i felelõsségre vonást
kizárják. Az ügy észi indítvány mindezek alapján az egész
eljárást beszüntetni kéri. A törvényszék az ügyet elõadás
végett Mátyássi törvényszéki bírónak adta ki , s ez a na-
pokban tartott ülésben referált ez ügy ben. Indítványára
a törvényszék a következõ határozatot hozta :

Ezen vizsg álati ügy ben a Meri Terézia által Fuchs
József és társai ellen a btk . 288. §-a alá esõ gyilkosság
bûntettének elkövetésére irányzott szövetség miatt emelt
vád tekintetében a bûnvádi eljárás megszüntettetik, s a
vádlottak által viszont Meri Teréz ellen rá galmazás miatt
elõterjesztett vádinditv ány félretétetik. Az indokok a kö-
vetkezõk :

A vizsgálatból kétségkívül kitûnik , hogy Meri Teréz
azon vádj a , miként Márczius 9-én Fuchs József és család-
tagjai , kiknek házánál vádló , mint  cseléd szolgált , Gi gler
Józseffel szövetsé gre lépteo volna , arra nézve , hogy õt
rituális czélra megöljék , nem egyéb beteges lelki képze-
lõdésnél , mely állapot az elõzõleg szenvedett súlyos be-
tegségek által idéztetetett elõ , s mint maga is mondj a ,
a tiszaeszlári esetnek némely hírlapok által kiszínezett
töredékei olvasása által lelkében feltámasztott félelembõl
származhatott , mit igazol azon körülmény is , hogy Blahó
Jánosné és Tricseíler György tanuk egyhangúlag igazol-
ják , hogy Gigler József márczius io-én , vagy is azon na-
napon , mel yen panaszló szerint a nagy kést Fuchsék
házába vitte volna , hogy azzal õt éjnek idején megöljék,
a közsé gben sem volt , hanem Blaháné szöllejében dol-
gozott. De különb en sem kégzelhetõ , hogy zsidók egy
rituális gyilkossá g elhatározásába keresztényt avassak be ,
sot annak mûködését vegy ék igénybe, és hogy a beteg
Fochs József és neje ily rettentõ bûntett végrehajtását

Az ünnep méltósá gát nagyon emeli az , hogy a tá-
gas temp lom rendesen zsúfolási g megtelik nemcsak an-
nak a páhol y n a k  a tagja ival és nõi hozzátartozóiva l , mely-
nek a fiatal íérj tagj a, h nem az ugyanabban a városban
levõ több i páhol yokéiva l is. Igy pl. Budapesten tiz pá-
holy van , melyeknek tagja i nagyrészt együtt szoktak
lenni az ily ünne p élyes alkalmakkor. A jelenlevõk vala-
menny ien ünnep i diszbe öltözködnek , a menyasszony pe-
di g azt a ruhát ölti fel , a mel yben az egyházi esketésve
ment . A temp lomban esteli kilencz óra után kezdenek
gyülekezni és a padsorok csakhamar megtelnek diszes
höl gy közönsé ggel , mi g a férfiak a terem hátulsó részén
állnak. Az oltár elõtt levõ emelvényt a kiválasztottak,
azaz a szabadkõmüyesi tisztviselõk es a magas ran gú
szabadkõmûvesek , a tizennyolezasok , a harminczasok és
a harminezhármasok foglalj ák el. Rendesen az összes pá-
kolyok nagymestere is jelen szokott lenni és il yenkor õ
végezi a szertartást. Végre megkezdõdik a munka .  A
nagymester megny itj a az ülést alkalmi beszéddel és elõ-
adja, hogy X. Y. házasság i fri gyét szabadkõmûves! áldás -
ban óhaj tj a részesiten i és kérdést intéz a je lenlevõ test-
vérekhez , vájjon nincs-e ellene kifogásuk . Ha senki sem
emel kifog ást , ugy a páholy világossá gai (a fõbb tisztvi-
selõk) kimennek az elõcsarnokba és bevezetik a fiatal
párt , mel y a tere m közep én levõ oltárszõnyegre lép, kö-
rülötte pedi g a testvérek állanak , kik egymás kezeit fogva
testvéri lánczot ké peznek. Eza 'att folyton az orgona szól ;
sok hel yütt szabadkõmûves! énekeket is szúrnak a szer-
tartásokba. A zene elhangozván , a nagymester , a fõmes-
ter és a világosságok kíséretében , a páholy kardjáv al a
kezében leszáll az emelvényrõl és a fiatal pár elé lép.

A nagymester alkalmi beszédet tart és ennek vé
geztével ráhelyezi a kardot a fiatal fé rj homlokára , majd
meg a vállaira és a szabadkõmûves! áldásban részesiti õt ,
hozzátéve , hogy a sors bármil yen csapásokat mérne is
rájuk , mindenkor legyen emlékezetükben , hogy a szabad-
kõmûvesek a mai napon védelmükbe fogadták õket , és
hogy mindenkor számithatnak pártfogásukra és segítsé-
gükre. Aztán a nagymester ugyanezt a szertsrtást a fiata
nõvel végzi.

Ezt a szertartást a páholy szónokának beszéde kö-
veti, mely szintén alkalomszerû szokott lenni és végül az
özvegypersel yt köröztetik , mel ybe mindenki tehetségéhez
képest egy bizonyos pénzösszeget bele dob.

A nõvér munkát mindenkor társas vacsora követi ,
melyet rendesen jókedv , gyakori felköszöntések szoktak
fûszerezni , és minthogy az ebédlõ teremben zongora is
áll , biztosra lehet venni , hogy a vacsora után táncz kö-
vetkezik , mely aztán semmiben sem különbözik a profán
élet e nemû mulatsá gaitól.

Még nagyon sokan mondhatnék el a szabadkõmû-
vesek belsõ életérõl , a nélkül , hogy megszegném azt a
fogadalmat , mel yet a szövetségbe való felvételemkor a
szabadkõmüvesi titkok megõrzésére nézve tettem ; de
épen , mert oly sok még a mondani való , bezárom eze-
ket a sorokat , melyek csupán rövid tájékoztatás gyanánt
akarnak szolgálni.

Egy szabadkõmûves.



határozzák él. De ugyanazon indokok alapján Meri Te-
rézia elleni rá galmazás miatti vádinditványnak sem lehe-
tett helyt adni , mert Meri Teréziának a tudatos vád eme-
lésére megkívántató tiszta lelki és kedél y i állapot hiánya
megállap ítva van .

Társadalmi és politika i szereplésünk .
Nagy harcz közepett állunk és azért a zsidó és nem

zsidó vallású magyar pol gárokra egyaránt érdemes fárad-
ság tisztába jön ni a zsidók egyenjogúsításának igazi je-
lentõségével és hatásaival a magyar államra és nemzeti-
ségre . A fontos törvény hozási aktus e mozzanatait aka-
rom ezúttal megvilá gítani. Tényeket fogok ezúttal el-
mondani , kétségbevonhatatlan , meg bízható tényeket. A
zsidók elleni általános vádakra , melyek az elavult elõ-
ítéletekben , a vallásos gyûlöletben , az emberi butaságban
és állati bõsz indulatokban gyökereznek , nem terjeszked-
hetem ki. Azokat , bármi nagy szerepet játszanak is idei g-
óráig, megczáfolni nem , hanem csak megvetni érdemes.
E buta rágalmak sokkal inkább megbélyegzik azokat , a
kiktõl kiindulnak , mint azokat , a kik ellen irányulnak .
Védeni a zsidóban az embert , oltalmára kelni a pol gáro-
sodás legszentebb eszméinek , korunk legdicsõbb vivmá-
mainak , az emberszeretetnek , az igazsá gnak , a humani-
tásnak, mindannak , melyért száz meg száz év óta küzd
és fáradozik az emberiség, nem az én feladatom. A láng- (
elmék, a fennkölt szellemek hosszu és vép-hetetlen had-
serege teszi es tette azt. Ep oly kevéssé feladatom a buta
roszakarat ellen védeni azt a vallást , mel y a keresztény-
séget adta a vilá gnak , mely harmadfé l ezer esztendõ óta
szakadatlanul osztályosa a müveit emberisé g sorsának ,
részese minden szellemi küzdelmének . Es ha akadnak ma
is emberek, kik azzal lep lezgetik antiszemitizmusokat ,
hogy nem ismerik a zsidó vallás hitelveit , azoknak csak
anny it mondhatok , forduljan ak valamely keresztény egye-
tem hittani karához , az majd felvilágosítj a õket.

Vallásos kérdésekre én ép kevéssé terjeszkedhetem
ki , mint az antiszemita rá galmakra . Ezekkel nem méltó ,
amazokkal nem hozzám való fog lalkozni .

Én az- 1867. XVII. t.-czikkhez tartom magamat s
kettõt akarok megvizsg álni .

Az egyik az: Minõ jogokat adott ez a törvény a
zsidó vallású magyaroknak s vájjon a magyar állam s
nemzetisé g elõnyére vagy hátrány ára gyakorolják-e ezen
jogot ?

A másik az : Minõ kötelezettségeket rótt az emiitet-
tem törvényczikk a zsidó magyarokra , s hogyan teljesí-
tették ebbeli kötelességeiket ?

Csak ha a jogok gyakorlása és kötelességek telje-
sítése tekintetében elõttünk vannak az eredmények , mond-
hatunk igazi ítéletet az antiszemita bujtogatás jelentõsé-
gérõl s fog lalkozhatunk ama további kérdéssel : mi a
zsidó és nemzsidó vallású magyarok teendõje a jövõben ,
ha hazafias egyetértésben , békében és vállvetve akarj ák
szol gálni a nemzetisé g ügy ét.

Nézzük tehát elõször is a j ogok gyakorlatát.
Mit mond az 1867 . XVII. t.-czikk ? A két rövid sza-

kaszból álló törvény igy hangzik :
„I. Az ország izraelita lakosai a keresztény lako-

sokkal minden pol gári és politikai jog gyakorlására egy -
aránt jog ositattaknak nyilváníttatnak. II . Minden ezzel
ellenkezõ törvény , szokás vagy rendelet ezennel meg-
szüntettetik. «

Teljes joge gyenlõség mindenben , ez a törvényczikk
tartalma.

Nézzük , hogyan lett ez az életben , a gyakorlatban
megvalósítva.

Elvben a zsidók ugyanazon jogokka l lõnek felru-
házva , melyek a nemzsidó állampol gárokat megillették
és megilletik. Igy tehát :

Szabadon gyakorolhatják az egyéni és politikai jo-
gokat.

Szabadon gyakorolhatják vallásukat.
Szabadon telepedhetnek meg bárhol.
Szabadon léphetnek bármely életpályára.
Szabadon szerezhetnek ing ó és ingatlan vagyont.
Mindezt tehetik ugyanoly mértékben , mint az or-

szág más lakosai és ugyanazon képesítések alapján , mint
a nemzsidó lakosság.

Szép és nyomatékos jogo k ezek. Nézzük , hogyan
gyakorolták õket mindez ideig a z s i d ó  vallású ma-
gyarok ?

Tulajdonké pen csak 17 egész évi praxis áll mögöt-
tünk. Rövid , sokkal rövidebb ez az idõ, semhogy ol y
fontos és messzeható törvény eredmény ének kellõ meg-
ítélésére már elég támaszpontot nyújtana .

De bármil yen rövid ez az idõ. legalább némi pozi-
tív eredmény már ma van , s i gy is méltányolhatjuk a
törvény értékét és következményeit. Nézzük tehát ho-
gyan gyakorolták a szerzett fõbb jogokat ez idei g a zsidó
vallású magyarok ?

Kezdem a fentebbi sorrendben a pol gári és politikai
jogokon. Hogyan gyakorolták õket a zsidók ? Fordul t-e
elõ csak egyetlen egy eset a tizenhét év alatt, hogy ez
orszá gban , a hol ny íltan és titkosan anny iféle államelle-
nes , nemzetünket fenyegetõ ag itáczió fol yik , il y államel-
lenes irányt , pártot vagy jelöl tet egyetlen egy zsidó sza-
vazat is támogatott volna ?

Vannak zsidó választók a felvidéken , a hol a pán-
szláv rém kisért. Vannak zsidó választók a dákorománok
között. Vannak zsidó választók ott , a hol a délszláv apos-
tolok áskálódásai fenyegetik a magyar államot. SÕt van-
nak tót , oláh , szerb nemzetisé gû zsidók is. Es a magyar-
ellenes izgatók mindenütt  a legnagyobb terrorizm ussal
szoktak dol gozni ; fenyegetések és pressziók mindenii ip i
eszközeik , mel yek elõtt még az ott lakó nem zsidó ma-
gyarok egy része is meg szokott hajolni. Csak a zsidó
vallású pol gárok daczolnak a nemzetisé gi apostolok rém-
uralmával s zsidók segélyével még eddi g soha és sehol
ez országban nemzetiség i jelölt képviselõvé nem válasz -
tatott.

Es ugyanií y szerepet játszanak a municzi pális élet-
ben. A hatvanné gy törvény hatósá gnak mindegyikében ül -
nek zsidó bizottsági .tagok , s hogy a nemzetisé gi mozga-
lom a megyékben legalább itt-amott központot nem ta-
lál , jórészben annak köszönheti a magyar nemzet , hogy
a zsidókat emanczi pálta , s hogy a virilis szavazatok fol y-
tán a zsidó magyarok is nagyobb számmal utat találnak
a törvényhatósá gi és községi bizottsá gi testületekbe. Ez-
zel mindenütt , a hol nemzetiségi elem van , ennek tagjait
szorították ki a közéletbõl. Ha a zsidók helyett nemzsi-
dók ülnének ott , ugy számos megyebizottság ma is fészke
lenne a nemzetisé gi ag itácziónak , közé ppontj a minden -
féle kihívó tüntetésnek , élesztõje az államellenes irány-
zatnak és jegeczesedõ pontj a az állami kötelék szétrob-
bantására irányuló törekvéseknek. A zsidóemanczi páczió
nélkül ma eg észen más s a magyarságra sokkal kedve-
zõtlenebb lenne törvény hatóság i bizottsá gok ké pe. Persze
Jászkunmegy ében vagy Debreczenben ezt nem éreznék.
Csakhogy nem m indenüt t  csupa magyarokból áll e haza
lakossága. Van sok olyan törvény hatósá g, a hol , ha a
zsidók kiesnének , egyáltalán hiányzanak olyan hazafias,
megbízható elem , mely hel yöket elfoglalja.

Vannak törvényhatósá gok , a hol a leg fu rfangosabb ,
legmesterkéltebb választási rendszer sem biztosithatná az
állameszme híveinek a többséget , mert a zsidók leszámí-
tásával egyáltalán nincs ott olyan megbízható magyar-
ság, mel y a vármegyék termeit megtölthetné . ITogy ezek-
bõl részben kiszorult vagy legalább tehetetlen kisebb-
ségre van kárhoztatva a nemzetisé gi ag itáczió , annak
a jogegyenlõség az oka. A zsidók a polit ikai jogok te-
kintetében mindenütt a magyar állam legszilárdabb tá-
maszainak bizonyultak. Sehol és sohasem kaczérkodnak
a nemzetisé gi aspirácziókkal ; sem terrorizmus , sem csá-
bitgatás nem ingathatta meg rendületlen ragaszkodásukat
a magyar álb imhoz , még ottan sem, hol anyanyelvek nem
magyar . A p olitikai jogok gyakorlata terén az emanczi-
páczió nemcsak czélszerünek bizonyult , hanem egyenesen
olyannak , mely a magyar államra saját életérdekei szem-
pontjábó l a halaszthatatlan és nélkülözhetetlen szükséges-
ség jel legét viseli magán .

Igen 1 E téren az egyenjogúsítás a magyar állam
lételének egyik biztosítéka , mert nélküle az alap ingatag
maradna s a mindenféle czentrifu gál elemekkel szemben
lényegesen csekélyebb ellenállási képességet tudna ki fej -
teni. Ez az egy tény, mely megczáfolhatatlan szent igaz -
ság, elegendõ lenne , hogy az emanczi páczió minden ma-
gyar ajkú ellenségét örökre elnémítsa. Egyetlen példa



sittes áz utolsó tizenhét év történetében , hogy zsidók sza-
vazataikkal és befolyásukkal bármilyen nemzetiségi aspi-
rácziót, állam- vagy magyarellenes tõ-fekvést támogattak
volna. Ez egyszersmind megmagyarázza a tót, oláh és
rácz izgatók vad gyûlöletét a zsidók iránt. Bennök nem-
csak a más vallásuakat, hanem a magyar állam híveit
gyûlölik és üldözik , mert a zsidók mindenütt egy szívvel-
lélekkel az államfenntartó elemet szaporították és szapo-
rítják ma is. E szempontból csak önmagának tett a ma-
gyar állam szolgálatot, midõn zsidó vallású polgárait
emanczipálta.

Ne panaszolja tehát senki , hogy a. megyék õsi ter-
mei , melyek falairól tiszteletreméltó régi arczképek te-
kintenek le a modern embernyomra , a zsidók elõtt is
megnyíltak I Ne resteljen mellettök senki , még a legré-
gibb nevek viselõje sem helyet foglalni. Mihel yt egyszer
a régi privilégiumok ledõltek, jobb ha ama termekbe
zsidók , mintha a nemzetiségek ültek volna. Azok az õsi
képek, melyek a falakról letekintenek, a zsidóknak az
államfentartó elemek egy részét látják , s bizonyára nem
hallanak tõlök olyan dol gokat, minõket a nemzetiségek -
tõl hallanának. Ott és mindenütt a magyar állam érde-
keit képviselik õk. Ezt persze nem képesek felfogni azok,
kik a muszka czárt éljenezni szokták. De kell, hogy meg-
értse minden magyar , a ki szereti hazáját, s a ki tudj a,
honnan fenyegeti azt egy ujabb mohácsi veszedelem.

A politikai jog a legfontosabb jog, melyet a zsidók-
nak az állam adott, s õk hálásak érte Magyarorszá gnak,
javára , érdekében gyakorolj ák azt mindenkor és minde-
nütt. Megoszolnak a különbözõ magyar pártok közt po-
litikai meggyõzõdésûk szerint ; volt kormánypárti , mérsé-
kelt és szélsõ baloldali zsidó képviselõ és vannak ugyan-
ilyen választók, mert e pártok mind magyar páí tok, me-
lyek a magyar államot fejleszteni , fentartani akarják , ha-
bár az utak. mel yeken haladnak , az eszközök, melyeket
használnak, különbözõk. De nincs egyetlen zsidó a nem-
zetiségi részen sem a képviselõház , sem a törvényható-
ságokban , akár mint választó , akár mint választott. E tény
rriegczáfolhatatlan. És a ki a tény jelentõségét elismerni
nem akarj a, az vagy beszámithatatlanul együgyû , vagy
minden hazafias köpködés daczára ellensége a magyar
hazának.

„Nemzeti Politika ".
Az antiszemita párt felbomlása múlt héten több la-

pot foglalkoztatta s igy a Budapesten megjelenõ *>Nem-
zeti Politika* czimü lapot is, melynek ny ilatkozata annál
érdekesebb, mert szerkesztõi nagyon közel állan ak a kor-
mánypárt tagjaihoz s igy bizony ára nem tévedünk , mikor
H o 1 b e s z József urnák alább közlött czikkét a szabad-
elvû párt egy részének véleménye gyanánt tekintjük.

A czikk , mely o k o s  és b o l o n d  dolgokat tar-
talmaz egyaránt, igy hangzik :

A z  a n t i s z e m i t i z m u s .

Az antiszemiták országos pártk öre züllõfélben van ,
közel a végmegsemmisüléshez,- mint lapjával történt, mely
>Magyar Lap« czim alatt oly henczegõ figurával jelent
meg, s most kevés kilátás van , hogy újra szervezhesse
magát.

Nincs hozzá semmi közünk ; nem is azt szellõztet-
jük , hogy beléletében a nagyzás és vezérhetnémség rák-
fenéje dúlt és emésztett ; külsõleg pedi g absoluta ügyet-
len , tétlen és megalázó modort követett.

De hogy intentiój a nem bírt felemelkedni az eszmé-
nvesités magaslatáig ; azt belháboruinak vagyunk kény-
telenek tulajdonítani .

S most, midõn a ravatalát vesszük körül , lehetetlen
keblünkben elfojtani a mély gy ászt , melyet viselünk ma-
gának az eszmének sorsa felett.

Mert maga azo n eszme, hogy zsidó polgártársaink
minden áron és minden módon felhasználják a tilos és

nem tilos utakat a meggazdagulásra : azt kétségbevonni
nem lehet.

De hát elvégre is a keresztény szeretet megköveteli
azt , hogy azok sújtassanak, kik azon hibában szenvednek ,
s ne az egész faj .

Kezdjük az uzsora és a revolverizmus ellen irtó há-
borút , de ne pellengérezzük azokat, kik velünk hazafi-
ságban és erkölcsi érzületben egyetértenek.

A zsidó épen ugy felvette a magyar jelle get, az õsi
büszkeséget és a nemes karaktert, mint akármelyik al-
földi hazafi.

Nem magyarosodott, hanem magyarnak született ;
nem külön fajnak képzelte magát, hanem a nemzet egye-
temének.

És ezt az érzést , ezt az öntudatot kell vala nekünk
ápolni és érvényre emelni.

Midõn azonban az assimilatió élesztõje rendkívüli
hatásában leginkább mûködött , egy megbántott oroszlán
rázta meg sörényét, melyet I s t ó c z y  b a n  tempózott az
ország.

S ugyanaz most hátat fordított egy teljesen imprak-
tikus ny ilatkozatával egész törekvésén ek !

Vagy ha folytatja — nem lesz hal lgatója.
Nagyra született és eltemettetett, mielõtt meghalt

volna 1
A történetírás szatirj ai fogják megírni törekvéseit,

melyek szavakban gazdagok és eredményekben gyümölcs-
telenek valának I

E kis pártnak vezérférfiai mindmegannyi Leonidá-
sok gyanánt képzelek magukat a Thermopolidák szorosai
között. Es volt, ki fenyegetõdzött találkozással = Phi-
lippinél 1

Hol vannak õk a hõsfiak dúló csaták elõtt ?
Elfutni , mielõtt legyõzettek volna ; a varjuk szokása,

melyek elfutnak a dögrõl , ha sasok közeledését érzik.
Az antiszemitizmus kiindulási pontja nem a keresz-

ténység iránti fölkent buzgalomból származott, hanem
irigységbõl , gyávaságból és tiltott szándékból , melyek a
felebaráti szeretettel ellenkezésben állanak.

A felvilágosodás , a szabadelvüség és a jogegyenlõ-
ség mindi g megkülönböztette magát az antiszemitizmus-
tól, mely rohanó dagályban tört elõ, pusztító, kietlen és
szenvedélytõl izzó ádázatával .

Nem a zsidóságot féltettük tõle, hanem a szabadsá-
got, a testvériség és a jogegyenlõség égig nyúló létráját,
melyen a népek osztály, faj és valláskülönbség nélkül
felhatolásra hivatvák a közös boldogulás és az egyetértés
megvalósításának magaslatára felemelkedni.

Mi távol állunk attól , mintha zsidóbarátok volnánk,
de épen ugy nem rokonszenveztünk magával az antisze-
mitizmussal sem ; mert elõttünk isten igéje lebegett örök
világ itásképen , mely irányt ad az ember érzéseinek, mi-
dõn az üdvözítõ ajkain megszólalt az emberiség nagy
összegének testvérisülési eszméje s kimondá : >Szeresd
felebarátodat, mint önnön magadat I«

Világhódító szavak ! Hajoljunk meg szent varázsa
alatt és kibéküléssel vessünk göröngyöket sírjába az an-
tiszemitizmusnak , mely a mig élt dõre volt és õrjöngött
ostobaságaiban ; most meg oly kietlen és szétdúlt pano-
rámáját nyújtj a haldoklásában társadalmunknak 1

H o l b e s z  J ó z s e f .



H i r d e t é s e k .

Szigeti M. könyvnyomdája  Budapest Perencz-Józaeí'-tér 5.

H Í R E K .
— A bécsi választások . Bécsbõr irják nekünk : Az

itteni képviselõválasztások váratlanul anny i sarát hoz-
tak felszínre , hogy azok, kik a jó császárváros kép ét a
választások alatt látták , csodálkozva tapasztalhatták , hogy
az antiszemitizmus köpöny e alatt mûködõ nihilista forra-
dalmárok , menny i tért hódítottak 1 maguknak . rövid idõ
alatt. . A bécsi spiszburgerek vakon rohannak ;a veszede-
lembe, maguk se .tudj ák , hogy ámitóik tulajdohképen mi-
lyen czélokat tûztek ki maguknak. Innen van] hogy a mi
ezelõtt három-négy évvel még lehetetlen lett volna , most
Bécsben végbe ment. A bécsi választók egy része dr .
Pattaira szav2zott — Ggy egyénre, a ki az antiszemitiz-
must keny érkei etbõl ûzi , de a ki hajlandó volna bármel y
politikai zászló szolgálatába állni; ha- meg fizetik ér fe.  Dr.
Pattait meg is választották , de ez a-j választás n;em azt
jelenti , hogy Bécsben az antiszemitizmus megizmosodott ,
hanem azt , hogy az ötforintos czenzus oly elemeket vont
a választók közé , mel yek egyáltalában nem distinguálnak ,
hanem mindenkire szavaznak , a ki a társadalmi forrada-
lom magvait elhinti. A bécsi reichsrathban tehát szintén
lesz antiszemita párt , mert eddi g már né gy antiszemitát
választottak meg. Talán nem kerül több ki az urnából ,
de ez a négy is elég lesz a kedélyek elkeseritésér e és a
nép felbujtására . Hogy soká nem fognak az antisz emitiz-
mus czé gére alatt forradalmi eszméket terjeszteni , az bi-
zonyos. Az antiszemitizmus soká nem takargathatja lólá-
bát. Elõbb-utóbb leálczázzák , mert csakis annak a moz-
galomnak van jövõje és sikere , mel y az igaz e l v e k b õ l ,
nem pedi g a hazugságokból indul ki. r. 1.

— Rezsõ trónörökös elismerése. Lapunk egy ik ba-

rátja irja nekünk : Mikor Rezsó trónörökös a- 1 kiállítást'
megtekirité, figyelmét többek közt F r á n k 1 -B . b"udapéstr
butor kereskedõ kiállítása is vonta mag ára , és fõleg e.czeg,
által készített igen diszes és ezélszerü gyermeköltözõ szek- :
r.é.ny és ágy. A trónörökös õ.. fe isége nyomban felismerté
a készülék mûértékét és "mégszólitá F r a n k 1 B. urat, -a
ki azután ecsetelte a mû szerkezetét. >\ trónörökös õ fen-
sége ennek fol ytán e nepokban megbízta T r e f o r t
urat , hogy az értékes asztalosmunkát megszerezze és most
folynak a tárgyalások a ritka ásztalosmû átszállítása iránt.

— Zsidofelekezetii fõrendiházi tagok. Azon har-
mincz fõrendiházi tag között , kiket a kormány kinevez ^
két zsidofelekezetii lesz ; mé g ped i g dr. Hirschler Ignácz
és Swáb* Károl y orszá ggyûlési képviselõ. Dr. Hirschler
az i868 iki kongresszus elnöke volt s igy a magyar zsidó?
ság képviselõjeként tekintik azon körökben , a hot a jog-
egyenlõség elvét minden áron érvényre juttatni kívánják ,
Swáb Károl y ellenben régi ki próbált hive a szabadelvû
pártnak és Tisza Kálmán minisztere lnöknek. A választás
tehát mind a két esetben , kielé gítõ :ugy a kormányra ,
mint a zsidósá gra nézve.

— Pap és Világfi . E CZ ííTí alatt jelent meg O r o s-
h á z á n  egy röp irat , mel y bírálat alá veszi V e r e s  Jó-
zsef orszá ggyûlési képviselõnek febr. 26 án tartott ország-
gyûlési beszédjének a zsidókra vonatkozó részét. A szerzõ
dr. X. Y. álnév alatt po lemizál Veres ellen és erõs ércek-
kel czáfolja ez antiszemitának ráfogásait. A rö p irat élénk
elõadásánál fogva is érdekes olvasmányt nyújt .
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j  Pályázati hirdetés. m
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f A nagyváradi izr. (congr.) hitközség- f ;
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mk tátik , hogy a hittannak a középtanodák- w®

*" ban m agyar nelven val ó elõadására is ké-
ék pesitve legyenek. Ez állás 800 frt é v i  és>
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l Pályázók szíveskedj enek j elenlegi al- l
ffi kalmazásukat és családi viszonyaikat kö- JÍ|
á*| rülményesen ismertetõ , magyar nyelven **»
®m szerkesztett kérvényeiket , tekintélyes rab- |jf

j bik vagy valamely rabbiképezde által ki- J
||| állított képesitõ okmányokkai együtt alul- ík
$$ írotthoz legkésõbb folyó évi jún ius hó agS
W$ 15-ik n apjáig bérmentesen beküldeni. |j |
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<á> Nagyvárad , 1885. máj us 15. A
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Nagyszerû butor-eladás.
A helyiség átalakítása végett a n agyszerû butor-
raktár mél yen a bevásárlási ár alatt eladva lesz. Nagy
raktár szabadalmazott gyermeköltözõ szekrén) ék-
ben fürdõ-berendezéssel és mázolt elõszoba beren-

I dezésekben.


